

**УТВЕРЖДАЮ:**

ФГБОУ ВО



З. А. Заврумов

«21» декабря 2023 г.

## **ОТЗЫВ**

**ведущей организации федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Пятигорский государственный университет» о диссертации Криворучко Ирины Сергеевны «Неологизмы англоязычного делового дискурса: лингвоаксиологический аспект исследования», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.8 – теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика**

*Актуальность диссертационного исследования Криворучко Ирины Сергеевны «Неологизмы англоязычного делового дискурса: лингвоаксиологический аспект исследования» объясняется очевидной значимостью делового дискурса не только как инструмента современной коммуникации в различных сферах деятельности, включая бизнес, политику, науку, но и как одной из стремительно растущих дискурсивных сфер в жизни любого современного человека. Не удивительно, что в последние 10 лет именно этот тип профессионального взаимодействия часто оказывается в фокусе лингвистических исследований, что объясняется как рядом лингвистических, так и экстралингвистических причин, наиболее существенными из которых являются: роль бизнеса как одного из ключевых социальных институтов и стремительная интенсивность его развития; важность понимания специфики деловой коммуникации как бизнес-профессионалами, так и неспециалистами из различных сфер деятельности; концентрация развития и полномасштабного преобразования экономической сферы и вовлечение всего мирового сообщества в процесс профессиональной коммуникации; значимость влияния идей и бизнес-концепций на все аспекты жизни современного человека.*

Не вызывает сомнений, что анализ делового дискурса с позиций его аксиологического потенциала способствует раскрытию механизмов

взаимодействия участников коммуникации в условиях трансформирующейся реальности и выявлению социокультурных изменений и ценностных ориентаций в сфере бизнеса, что, безусловно, представляет очевидный практический и исследовательский интерес для специалистов различных сфер.

*Научная новизна* диссертационного исследования Криворучко Ирины Сергеевны обусловлена постановкой и способами решения конкретной злободневной проблемы, имеющей существенное как социальное, так и лингвистическое значение, а именно: автором исследования выявлен и проанализирован аксиологический потенциал неологизмов англоязычного делового дискурса, отражающий доминирующие в бизнес-сфере ценности и антиценности, а также изменения в ценностях и приоритетах делового сообщества. Наряду с этим автору исследования впервые удалось тематически категоризировать неологизмы англоязычного делового дискурса, тем самым способствуя систематизации новых терминов и понятий, употребляемых в современном англоязычном деловом дискурсе.

*На основании выполненных соискателем исследований:*

— разработана научная концепция, в основу которой положена лингвоаксиологическая специфика изучения процессов неологизации в англоязычном деловом дискурсе, выявляющая аксиологический потенциал неологизмов, актуализирующий доминирующие в бизнес-сфере ценности и антиценности, а также динамику изменения ценностей и приоритетов делового сообщества;

— расклассифицирована новая англоязычная бизнес-лексика согласно ее тематическому и функциональному содержанию;

— доказана перспективность использования новых идей в науке, связанных с применением лингвоаксиологического подхода к исследованию процессов неологизации в деловом дискурсе, особенно в таких направлениях, как: изучение делового дискурса как объекта лингвокультурологического исследования; анализ лингвокультурной характеристики делового дискурса; исследование лингвистических особенностей репрезентации ценностей и антиценостей, присущих определенному социуму.

— установлена связь между способом образования неологических единиц и их ценностным содержанием, а также влиянием на коммуникацию и восприятие.

*Теоретическая значимость исследования обоснована тем, что:*

— доказана целесообразность анализа неологизмов делового дискурса с позиций лингвоаксиологии, что позволяет: получить представление как об эволюции социума в целом, так и о ценностных предпочтениях различных групп людей, культурных особенностях наций и социальных классов; отследить изменяющиеся потребности и реалии существования общества,

трансформацию его ценностной системы; выявить специфические черты мышления и культурного контекста конкретной нации или социальной группы;

— применительно к проблематике диссертации результативно использован комплекс существующих базовых методов исследований, в т.ч. эмпирический метод, контекстуально-семантический метод, метод количественного исследования, методы лингвокультурологического, аксиометрического и морфемного анализа;

— изложены сведения о способах образования неологизмов, их морфологических характеристиках, прагматических особенностях, что дает возможность получить новое знание о ценностных, культурных и социальных трансформациях в обществе, что, в свою очередь, вносит существенный вклад в разработку сравнительно-исторического, типологического и сопоставительного языкоznания, межкультурной коммуникации, дискурс-анализа, лингвоаксиологии, прагмалингвистики, лексикографии и электронной лексикографии;

— раскрыты теоретические и эмпирические основы экспрессии и динаминости делового дискурса;

— изучен семантико-аксиологический потенциал новых лексических бизнес-единиц, что позволило в развернутом виде представить ценностное поле современного англоязычного делового дискурса.

*Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается тем, что:*

— разработана и внедрена научную практику новая методика лингвоаксиологического анализа неологизмов, которая может успешно использоваться в исследовании других дискурсивных сфер и языков.

— определены перспективы практического использования методов анализа лингвоаксиологического потенциала неологизмов в преподавании курсов по теории языка, лингвокультурологии, лексикологии, стилистике, а также при разработке спецкурсов по линвоаксиологии, прагмалингвистике, деловому дискурсу и др.; при разработке тематики и написании выпускных квалификационных работ, диссертационных исследований; для составления методических рекомендаций, учебных и учебно-методических пособий, словарей по деловой коммуникации, а также при разработке учебных курсов, коммуникативных тренингов для экономистов, переводчиков, культурологов, специалистов по межкультурной коммуникации и др.;

— получены данные о наиболее частотных семантических сферах функционирования неологизмов в англоязычном деловом дискурсе и представлена графическая презентация результатов исследования современного англоязычного эмпирического материала;

— представлены предложения по дальнейшему изучению аксиологического потенциала неологизмов в аспекте интердискурсивности и полидискурсивности делового дискурса, способствующие выявлению и описанию динамики трансформаций коллективного сознания, отраженной в словотворчестве участников делового дискурса.

*Оценка достоверности результатов исследования выявила, что:*

— теория выявления и изучения связи между новой деловой лексикой и ценностными ориентациями общества построена на известных, проверяемых данных, фактах, согласуется с опубликованными экспериментальными данными по теме диссертации или по смежным отраслям и т.п.;

— идея о существовании в современном деловом дискурсе четырех наиболее частотных сфер функционирования неологизмов базируется на анализе практики, обобщении передового опыта по проблеме взаимосвязи лингвоаксиологии и лингвокультурологии, прагмалингвистики, лексикографии;

— использованы результаты сравнения авторских данных и данных, полученных ранее по рассматриваемой тематике: по лингвоаксиологии, дискурс-анализу, прагмалингвистике, лингвокультурологии, межкультурной коммуникации, лексикографии;

— установлено качественное совпадение авторских результатов с результатами, представленными в независимых источниках по данной тематике;

— использованы современные методики сбора и обработки исходной информации.

*Личный вклад соискателя состоит во включенном участии на всех этапах процесса, непосредственном участии соискателя в сборе и обработке значительного эмпирического материала, получении исходных данных, личном участии в апробации результатов исследования, обработке и интерпретации эмпирических данных, выполненных лично автором, подготовке основных публикаций по выполненной работе и т.п.*

Вопросы и замечания, возникшие при чтении работы, носят дискуссионный характер и сводятся к следующему.

1). Какими критериями отнесения к неологизмам лексических единиц, обнаруженных в массмедиийных источниках и онлайн словарях, пользовался автор исследования, иными словами, на основании чего то или иное слово отнесено к неологизмам?

2). Несомненным достоинством работы можно назвать разработанную автором классификацию новой англоязычной бизнес-лексики согласно ее тематическому и функциональному содержанию. В связи с этим хотелось бы

уточнить, какими условиями репрезентативности пользовался автор исследования, когда осуществлял отбор материала исследования?

3). Было бы интересно услышать мнение автора диссертации относительно возможных причин доминирования в деловом дискурсе неологизмов с негативной коннотацией? Как подобные неологизмы отражают изменения в экономической и социальной сферах, а также новые тенденции в бизнесе?

4). Принимая во внимание тот факт, что тексты из массмедиийных ресурсов и онлайн-словари с опциями непрерывного обновления чаще всего генерируются не бизнес-профессионалами, хотелось бы уточнить у Криворучко И.С., насколько полученные в ходе исследования выводы могут быть экстраполированы на сугубо профессиональную коммуникацию представителей бизнеса?

5). В работе встречаются погрешности оформления, форматирования текста, а также некоторые орфографические и пунктуационные ошибки. Однако, количество таких неточностей не велико и остается в пределах статистической погрешности.

Высказанные вопросы направлены на перспективу исследования и не снижают общего благоприятного впечатления от диссертационного исследования. Результаты исследования прошли необходимую апробацию на Международных и Всероссийских конференциях и в публикациях. Основное содержание отражено в 10 научных работах, в том числе 4 статьях в научных журналах, включенных в Перечень рецензируемых научных изданий, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты докторской диссертации на соискание ученой степени кандидата наук, ученой степени доктора наук. Публикации по теме диссертации раскрывают положения, выносимые на защиту. Автореферат диссертации отражает ее содержание.

Все сказанное позволяет заключить, что диссертация Криворучко Ирины Сергеевны «Неологизмы англоязычного делового дискурса: лингвоаксиологический аспект исследования» представляет собой научно-квалификационную работу, в которой на основании выполненных автором исследований разработаны теоретические положения, совокупность которых можно квалифицировать как научное достижение, и отвечает требованиям «Положения о присуждении ученых степеней (утверждено постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842). Полученные научные результаты соответствуют паспорту специальности и отрасли знаний – филология. Автор диссертации, Криворучко Ирина Сергеевна заслуживает присуждения ей ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.8 – теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика.

Отзыв подготовлен доктором филологических наук, профессором, заведующим кафедрой английского языка и профессиональной коммуникации Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Пятигорский государственный университет» Татьяной Александровной Ширяевой (специальность 10.02.19 - Теория языка), обсужден и утвержден на заседании кафедры английского языка и профессиональной коммуникации (протокол № 6 от «21» декабря 2023 г.).

Заведующий кафедрой английского языка  
и профессиональной коммуникации  
Федерального государственного бюджетного  
образовательного учреждения  
высшего образования «Пятигорский  
государственный университет»,  
доктор филологических наук, профессор

Ширяева Татьяна Александровна

**Сведения о ведущей организации:** Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Пятигорский государственный университет» (ФГБОУ ВО ПГУ)

Адрес: 357500, Ставропольский край, г. Пятигорск, пр. Калинина, д. 9.

Тел.: +7 (8793) 400-105

E-mail: englishcom@pgu.ru; shiryaeva@pgu.ru.

Официальный сайт организации: <https://pgu.ru/>

21.12.2023 г.

